

**ПРОФЕССОР МИХАИЛ ИВАНОВИЧ ЛЕОНОВ**

*(к 70-летию доктора исторических наук,  
профессора кафедры российской истории СамГУ)*

**В** 2010 г. исполняется 70 лет почетному работнику высшего профессионального образования РФ, доктору исторических наук, профессору Михаилу Ивановичу Леонову, труды которого по истории общественно-политических процессов в имперской России рубежа XIX – XX вв. получили широкую известность и признательность научной общественности.

М.И. Леонов родился 27 декабря 1940 г. в северном селе Аксарка Тюменской области. Начавшаяся через полгода Великая Отечественная война оставила семью без отца, заставив испытать все тяготы голодного времени. Окончив в 1958 г. с отличием среднюю школу, Михаил вынужден был пойти работать, чтобы иметь хоть какие-то средства для поездки в город с целью продолжения образования. Уже тогда он приобрел опыт учебно-воспитательной работы, обучая грамоте работающую молодежь, коренные народы Севера, воспитывая детей в школе-интернате. В 1960 г. М.И. Леонов, выдержав большой конкурс, поступил в Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова на исторический факультет, который окончил с отличием в 1965 г. По окончании университета он в 1965–1968 гг. работал по распределению в Хабаровском политехническом институте, где преподавал историю КПСС. Привыкнув все делать вдумчиво и основательно, Михаил Иванович, преподавая историю большевистской партии, рассматривал ее деятельность в контексте эпохи и спектре других политических партий и общественных организаций. Однако сфера его научно-исследовательских интересов еще со студенческой скамьи была сосредоточена на изучении партии социалистов-революционеров. Под руководством известного ученого доктора исторических наук, профессора Е.Д. Черменского он написал дипломное исследование о партии эсеров, затем, в 1968–1971 гг., обучаясь в аспирантуре МГУ, продолжил рассмотрение данной многоаспектной темы. С 1972 г. по настоящее время М.И. Леонов работает на кафедре российской истории исторического факультета Самарского государственного университета, за это время он прошел путь от ассистента до профессора.

Жизненный путь ученого-историка – это его научные труды, отражающие не только вклад в изучение той или иной проблемы, но и гражданскую позицию автора через преломление прошлого в настоящем. Научные изыскания М.И. Леонова, его прогностические оценки и выводы интересны, оригинальны и познавательны. Им опубликовано более 100 работ, из которых: 3 авторские монографии, главы в 8 коллективных трудах, более 70 научно-исследовательских и 20 научно-методических статей (причем книга и 17 статей – в центральной печати).

\* © Кабытова Н.Н. – доктор исторических наук, профессор кафедры российской истории Самарского государственного университета, 2010

Научные интересы М.И. Леонова сформировались в студенческие годы. Выбрав специализацию, он обратился к профессору Е.Д. Черменскому с инициативной темой по изучению истории партии социалистов-революционеров. Даже в период «хрущевской оттепели» это был смелый и неординарный поступок молодого исследователя. До начала 1960-х гг. деятельность политических противников большевиков историки почти не рассматривали, а если упоминали о них, то только в негативном плане. Скрупулезно работая над темой, он мобилизовал значительный корпус исторических источников, подвергнув их внутренней и внешней критике. Анализируя основные этапы деятельности эсеров, Михаил Иванович сделал интересные и оригинальные выводы о неонародническом социализме, его месте и роли в общественно-политической жизни России начала XX столетия. Блестяще защитив дипломное сочинение, Михаил Иванович был рекомендован для поступления в аспирантуру, однако реализовать такую возможность ему удалось лишь спустя три года.

В 1968–1971 гг., во время подготовки в аспирантуре МГУ под руководством своего научного руководителя профессора Е.Д. Черменского, М.И. Леонов значительно расширил источниковую базу своего исследования, апробировал его результаты на кафедральном семинаре. Однако для защиты диссертации необходимо было дождаться публикации научных статей, а в те времена это было делом долгим и сложным.

По окончании аспирантуры МГУ в 1972 г. М.И. Леонов приехал в недавно созданный Куйбышевский (Самарский) университет и стал работать на кафедре истории СССР. Вспоминая первые годы восстановления университета, характеризуя место и роль молодых преподавателей в нем, Михаил Иванович замечал: «Новички, что новобранцы. Они должны уметь делать все и всегда». Сам он свято выполнял этот завет: читал общие и специальные курсы по всем периодам отечественной истории, проводил семинарские занятия, руководил написанием курсовых и дипломных работ студентов. Да мало ли у преподавателей учебных и внеучебных, больших и малых дел! Например, учебно-научно-методическая работа: составление учебно-методических комплексов, программ читаемых курсов, планов семинарских занятий, написание научно-методических статей и различного рода рекомендаций – все эти виды поручений Михаил Иванович исполнял неукоснительно и ответственно. При этом он проявил способности к организации методической работы – и вот уже тридцать лет является председателем учебно-методической комиссии исторического факультета.

Преподавательская деятельность в вузе забирает много духовных и физических сил. Кандидатскую диссертацию Михаил Иванович защитил в 1975 г., и она стала для него своеобразным трамплином в большую науку. В последующее за этим двадцатилетие он расширил методологическую основу исследования партийно-политической системы имперской России периода кризиса системы, значительно пополнил источниковую базу проблемы, прежде всего за счет архивных материалов, ранее недоступных историкам. Это позволило ему мобилизовать и стратифицировать огромный эмпирический материал, сформулировать и решить новые научно - значи-

мые задачи, сделать обоснованные выводы. Таким образом, его разработки не только корректировали общие представления о революционной эпохе в России, но и по целому ряду дискуссионных вопросов имели прогностический характер. Данный плодотворный этап научно-исследовательской работы М.И. Леонова получил логическое завершение в 1995 г. защитой докторской диссертации.

После утверждения в докторской степени и получения профессорского звания талант Михаила Ивановича, ученого и преподавателя, проявился еще ярче. В 1997 г. в Москве, в издательстве «РОССПЭН» при поддержке Российского гуманитарного научного фонда, была опубликована его монография «Партия социалистов-революционеров в 1905–1907 гг.» В ней впервые были представлены структура, численность, состав, социальная доктрина, тактика одной из самых значительных партий того времени. В книге развернута широкая панорама революционных событий 1905–1907 гг. и, как их составная часть, эсеровский террор, деятельность партий среди крестьян, рабочих, военных, учащихся. Особый интерес вызывают взаимоотношения эсеров с другими политическими партиями, союзами, общественными организациями: социал-демократами, народными социалистами, кадетами, октябристами, эсерами-максималистами, выявлено их участие в Советах рабочих депутатов, Всероссийском крестьянском союзе, группах трудовиков I и II Государственных дум. По сути, в этом исследовании выявляются глубинные причины потрясений, которые переживала Россия, рассматриваются характерные черты партийно-политической рефлексии на фоне социально-экономических требований потенциальных революционных потоков.

В настоящее время Михаил Иванович завершает работу над книгой, посвященной разработке теоретических и практических аспектов социализма, его интерпретации в позднимперской России, социопсихологическим аспектам революционного террора, включая его гендерную стратификацию. Он охотно занимается учебно-методической и воспитательной работой со студентами, магистрантами, аспирантами. Под его научным руководством 14 аспирантов успешно защитили диссертации и стали кандидатами исторических наук. Профессор М.И. Леонов постоянно участвует в проведении Всероссийской научной конференции молодых ученых «Платоновские чтения», являясь бессменным руководителем секции «Историография и история общественной мысли в России». Свой вклад внес Михаил Иванович также в изучение социально-политической истории Самарского края в начале XX в., участвуя в написании и публикации таких коллективных трудов, как: «Земля Самарская», «История Самарского Поволжья», «Самарское Поволжье в XX веке», «Историко-культурная энциклопедия Самарского края», «Энциклопедия Самарской области» и др.

Свой юбилей доктор исторических наук, профессор Михаил Иванович Леонов встречает в расцвете творческих сил. Несомненно, его научно-педагогическая деятельность и в дальнейшем будет стимулировать поиск молодых исследователей в стремлении к исторической истине.